



张文宏：医生是怎么“红”的

□ 记者 | 黄祺

2020年，说起张医生是怎么走红的，需要回到“党员先上”这句话。

2020年1月末，湖北疫情严峻，全国各地严阵以待，上海也已经有确诊病例出现。华山医院感染科在全国专科排名中位列第一，自疫情防控战开始，华山医院感染科所有人全力投入一线。他们要守住自己医院的发热门诊和发热留观病房，还要参与上海市公共卫生临床中心上海专家组、医疗组的工作，以及派出医护人员援鄂。

感染科任务重、压力大，在这样的关键时刻，作为科主任的张文宏做了一个决定：他让前期大部分主动取消休假、连续战斗了十几天的非党员医生换岗调整，由党员医生顶上。张文宏组织了党支部组织生活会，因为人心先要齐，才能应对可能更加严峻的挑战。

在媒体采访中记者请他讲讲科室为应对疫情所做的安排，于是就有了“党员先上”“不能欺负老实人”这两句妇孺皆知的话。

因为这两句打动人的大白话，张文宏医生彻底红了，连

黑眼圈和永远不换款式的西服都被人津津乐道。

其实在“走红”之前，张文宏早已是国内感染病专业上的权威专家，担任上海市新冠肺炎医疗救治专家组组长，这一年里他很多的时间都在上海收治新冠肺炎病人的定点医院——上海市公共卫生临床中心内工作，为患者制定精准的治疗方案，为上海市的整体防控出谋划策。

“党员先上”那一次采访几天后，上海的媒体记者在上海市公共卫生临床中心再次遇到张文宏医生，这一次记者问的是春节后大家返程要注意些什么。张医生回答说，希望大家在返城后在特定的点待两周，学生待在家里好好做功课，上班族待在家里或单位好好工作，我们必须依靠‘闷’的政策，来‘闷’住病毒。

“现在开始每个人都是‘战士’，你在家不是隔离，是在战斗啊！”张医生再出金句。

此后，张医生成为全国人民的张医生，疫情一旦有新变化，大家都期待着张医生能发表自己的见解。

如今，张文宏医生粉丝众多，以至于今年进博会上参加活动时，他需要压低他的棒球帽帽檐快步上台，以免被热情的粉丝围住。大家爱屋及乌，原本主要受专业领域内人士关注的华山医院感染科官微，如今文章点击量常常10万+。

张文宏医生自己可能也没有太明白，只不过是有一些专业知识“翻译”成通俗的话，大家怎么就把自己当“明星”了？但从社会的角度而言，当医生成为“明星”，一定是一件好事。

其实，像张文宏医生这样专业上权威、又理解普通人关切的医生并不少。我们看病时也许见不到他们的幽默，那是因为他们紧绷着神经处理一件件棘手病情，他们把精力都用在了尽快找到办法祛除病痛上。

希望2020年大家通过张文宏医生，可以更好地理解医生、更理性地看待医学，希望医患之间的信任，能越来越好。✎

